

父親和村莊

在清淺的時光里
溫婉的風
帶來故鄉的消息
是繁花如錦的田野
父親和村莊
沉默的身影
這是鳥語婉轉的季節
這是雲淡風輕的鄉村
我在清幽的麥田
聆聽稻草人
在飛逝的流年里
對無私的土地
述說着過往的風景
在鄉村
生活是一首優雅純美的詩
有着輕盈的淡泊
它書寫着父親的厚重
和村莊飽滿的情絲
啊，這不斷的鄉愁
是童年的油燈
為我烙下樸素的烙印
它是奉獻的細流
父親的眼神，村莊的愛

荷韵

四季的流轉
在此刻
寫下芬芳的心事
是如同清風白雲般的純淨
亦是內心里生動的畫卷
晴日生起暖風
靜靜的荷塘
把流年沉靜
她呈現生命的韻致
蕩滌心靈的塵埃
我摯愛着你的溫柔
在鄉間小河旁
看人間時光荏苒
你開出世俗里不落的花
在心中，在一首詞的清雅里
在你的懷抱里
我已習慣生活的起落
那是你無邊的深情
為人間固守清池

作者曹立杰：全國公安作家協會會員，2005年開始發表文學作品。



我家距離小鎮有七八里路。我到小鎮讀高中時，班級里已經有不少同學開始騎自行車上下學。有一輛自行車上下學一直是我的心願。

有一次，我頭天睡得晚，第二天天大亮了，我還沒醒。待我從床上起來，已經快要到上課的時間了。我早飯也顧不上吃，拎着書包就朝小鎮趕去。沒有車騎的我平時都要比一般同學先朝學校趕。起來晚了，遲到是一定的了。“當——當當。”預備的鈴聲由遠而近傳到了我的耳畔，我不由得額上開始冒汗。那個時候的我很想有輛自行車能順便帶我上學，就不由自主地朝身後張望。人說“心想事成，夢想成真”。俗語也是“想個團魚就來個鱉”，正在我心急如焚之際，有個同學騎自行車正好經過我身旁。我趕緊上前把那個同學從自行車上拉下來，就求他帶我一段路。那個同學雙手搖搖自行車說：“沒有座子怎麼帶你？”原來這個同學平時很小氣，早早把自行車後座拆下。我看他的自行車後面癟癟的，踏了一大塊，頓時心涼了半截。

那個同學先我一步到校，沒遲到；我後一步到校，結果遲到了。那個時候的我想，有了自行車不僅方便上下學，還能在女同學面前抖抖威風，炫耀一下，也就是在上下學的過程中順便帶一下女生。班級有個女生，名叫小麗，是文娛委員。她家住在鎮上，距離學校很近，不用騎自行車。那個時候的我對小麗很有好感，用今天的話來說就是我暗戀上了小麗。小麗一直坐在我的前面，那個時候的我很想小麗在學習上遇到不懂的問題能轉臉問問我，可是不知為什麼，她跟她一直坐在前面的位子上一樣，一直不向我請教。可是在上下學的路上，我卻常常遇到她，於是我非常希望我能擁有一輛自行車好順便帶她上下學，哪怕只有幾步路也好。再說了，小麗在上下學的過程中經常順便坐別人的自行車，瞧帶着她的男生，我嫉妒得要吐血。

高三下學期，高考壓力越來越大了，從

“六月里花兒香，六月里好陽光，六一兒童節，歌兒到處唱。歌唱我們的幸福，歌唱祖國的富強。……”幾十年來，每到六月一日，這嘹亮的歌聲，還有孩子們鮮花般的笑臉就會在我腦海中展現。最難忘的是上世紀六十代初的一個兒童節——

那年我中師畢業分配到一處農村小學當老師。學校設在村邊的兩排平房里，三座教室，一座辦公室，沒圍牆，也沒老師住室。除我以外，其他老師家都在本村，每天下午放了學回家住。我住在離學校不遠的一間民房里，是村上安排的。

六月一日下午，下了兩節課後，全校幾個班的學生在兩排房子中間的活動場上集合，在老師的帶領下演節目，慶祝兒童節。主要是唱歌、跳舞什么的，也有快板、相聲，全場不時爆發出陣陣掌聲，歡笑聲，氣氛挺熱烈的。

許多村民也來看表演，站着的，坐着的，

兩邊都圍滿了。多數是來看自己的孩子演節目的，演得好不好，能在衆人面前表演，就覺得很自豪。她們一邊看，還一邊給旁邊的人指點：“看見了嗎？西邊第二個唱的，是俺妮兒！”臉上洋溢着笑，心里美滋滋的。最令我感動的事，發生在演出結束以後——

因爲大家熱情高，各班準備的節目多，直到天色暗下來，演出才結束，沒來得及安排人打掃場地。第二天，我起了個大早，去學校打掃時，發現演出場地上一點字紙垃圾也沒有，人們從別處搬來當座位的青磚也都被清理乾淨，很明顯，是有人打掃過了。

是誰，什麼時候清理的呢？過了一會，老師們陸續到校，說起這事，都感到奇怪。問學生，也都搖頭，連說“不知道”。難道是有人晚上摸黑來打掃的嗎？

有一個學生勸我：“老師別問了。你講過：做好事，不留名。俺知道也不會給你說啊。”

我就不再問了，只是把這份感動留在心間，直到現在。

作者李民增：退休中學校長。作品在國內外報刊發表，獲獎，被選入多種版本。



六月裏花兒香

微小說



乞丐的真淚

看着那邊過來兩個十來歲的小學生，一上午沒乞討到錢的他眼睛一亮：馬上就有進帳了！他知道孩子最好騙。

他從村里到這個地方干乞討這“職業”已五六年，好的時候晚上住賓館、吃山珍海味，更多的時候是在城里租房住，他還跟一個寡婦同居着，日子過得還舒暢。近些年報刊上揭露乞丐中假殘疾、假貧困，以及慈善捐款被挪用的報道不斷增多，施捨的人少了，他的“收入”大大地減少了。

“可憐可憐我吧！我一天多沒吃東西了！”他裝出有氣無力、餓得要昏過去的樣子。憑他以前在村宣傳隊當演員的演技，騙過這兩個小學生真是太容易了。

果然，兩個小學生在他的乞討碗前停下來，不由地掏出了口袋里的錢，高學生把口袋里的錢全掏出來了也只有五元錢，便問矮學生：“你有多少？”

“三元”矮學生掏出口袋說：“你不能全給他呀，萬一你爸爸下午才送錢來，你中午吃啥？”

高學生說：“他多可憐，一天多沒吃東西了！咱倆中午各吃一個包子吧！”說着把六元錢放進了乞討碗。

“萬一你爸爸下午送不來錢，你晚飯咋

辦？”矮學生想拉住高學生的手已來不及了。

矮學生那神態讓他心里震了一下，他行乞以來第一次有這種感覺。他做出了所有乞丐都沒做出過的動作，從碗里拿出那六元錢塞回高學生手中，說：“孩子，這錢你拿回去，你爸爸萬一沒來你豈不是挨餓了。”

兩個學生接過錢走了。他看着他倆的背影心中已很不是滋味了。

十來分鐘後，兩個學生回到了他面前，遞上四個熱乎乎的包子。他二十年來第一次真哭了。

攀親

“表姐，表姐夫去哪了？這當警察的男人真不會心疼老婆！”鄭敏聽到有人在與她說話，並在她的手臂上拍了一下。可是，她並不認識這個與自己打招呼的少婦。

鄭敏打量着眼前這個少婦目光有神、思維敏捷、吐字清楚，不像是精神有問題的人。突然，鄭敏一個激凌：這少婦莫非是騙子！她越想越覺得像。

“剛纔還在這裡的呀！”鄭敏與那少婦“聊”起來，她要看這少婦如何地“表演”。

“表姐，你那腰疼好了嗎？你要注意呀，要常捂着”那少婦扯到了另一個話題。

鄭敏想這少婦決非等閑之輩，她琢磨着這少婦下一步該不會是要向她推銷什么“祖傳妙藥”或爲她“氣功治療”。

“是呀，這腰老不見好，你看咋辦？”鄭敏故意說自己的腰是老腰病，她要“誘敵深入”的戰術，讓這少婦露出“狐狸尾巴”。

可是，鄭敏等到的是這少婦這樣的一句話：“這位大姐，以後出來可要注意你的身後呀！”

鄭敏沒想到這少婦突然停止了“表演”，還改變了對她的稱呼，連說話也不是剛纔那嘮家常的語氣了。

她感到非常困惑，她想大概這位少婦意識到自己已被識破，或者良心發現了。此時，鄭敏以勝利者的身份帶着嘲笑的口氣問這少

婦：“小姐，我們認識嗎？”

少婦用一種充滿着內疚、歉意和無奈的語氣說：“大姐，你也別猜了！我們原本就不認識，我只能這樣做了，請你原諒！”

鄭敏感到意外，正想着這少婦是不是又要玩什么新招。

少婦卻說出了真像：“因爲剛纔有三個小偷在你身後要對你的錢包下手”。

誠實

一日，來城里打工的周東拾到一錢包，內有現金一千元與失主的證件。從小受過“拾金不昧”教育的他將這錢包交還了失主，並謝絕了失主給他的兩百元感謝金。

縣報記者知道了這事，便找到失主瞭解情況，準備在縣報上宣傳一下周東。爲周東謝絕酬金而感動的失主爲了讓周東更出名，並想以這一方式回報一下周東，便對記者說那錢包里有五千元現金。

報道很快就見報了。見報的第二天早上周東便找到報社要求更正。記者說，算了，已見報了，而且失主認可這失款數。周東堅決要求更正，並說這“長胖”了的數字可害苦了他。

記者不解。

周東告訴記者這一天來發生的幾件事：

工友們講他蠢，搶到那么多錢交，以後別想再向他們借錢。

老婆要他交出私房錢，並說撿了那麼多錢，失主怎麼也得給他五六百的感謝金，說那感謝金一定成了他的私房錢。

親戚見到五千元都不要，認定他一定是暗地里買獎票中大獎發了財，都紛紛找上門來向他借錢。

朋友也以爲他有了錢，便拿着他的借條催他還錢。

作者韋健華：廣西作家協會會員。先後發表文學作品1000余篇，作品多次在全國各級評比中獲獎，並被選入數十部文集，著有長篇小說、小說集多部。

散文 母愛綿綿，茶香悠悠

母親好茶。記憶里的母親，下地幹活，地頭總會燬一壺濃茶，小憩時舒心地喝上一陣。晚上拉呱聊天，一壺“大把抓”，被開水續得直至沒有了顏色。

自從大哥當上海員，母親喝茶才上了品味。

大哥大學畢業被分到遠洋公司當了一名海員，每回從日照港出發，駛向遙遠的異國海域。大哥知道母親好茶，第一次回來，就給母親帶回兩袋綠茶。母親不知是看到茶葉高興，還是見到大哥高興，反正臉上笑開了花，嘴里一迭聲地說：“好，好，好！”

母親用大哥帶回的茶葉，泡了一壺濃茶，喝了一口，眉心皺了下，而後又笑着說：“香，真香！”大哥就說這茶葉在全國都有名哩，下次回來我還給您買。

大哥走後，母親就再沒喝那綠茶，依然喝她的“大把抓”。

大哥每次出海都要一兩個月，甚至更長時間。大哥再回來時，依然買回了綠茶。母親高興地接了茶葉，對大哥慈愛地看了又看。

大哥問母親上回的茶葉喝完沒，母親說沒了。當時我還小，不懂得母親的心思，就把母親藏的綠茶抖摟出來。大哥看看茶葉，又不解地看看母親，母親不好意思地說：“這茶葉太苦了。”

大哥恍然大悟，說：“您泡茶的方法不對，也怨我沒囑咐您，喝綠茶不似喝紅茶那麼大的量。”

大哥說着，拿出給母親買的一把新茶壺，示範起來。當大哥將燬好的茶水倒入杯子，一股清香的味道便瀰漫開來。母親喝了一口，舒

心地笑了，“吧嗒”着嘴不住地點頭。

從此，母親就喜歡上了綠茶。每天在大門口的那棵榆樹下，母親邊喝茶邊向街坊們炫耀：“這茶，老大買的，可香了！”

後來，大哥娶妻生子，回來的次數大不如前。母親就使勁喝茶，泡多了茶葉也不嫌苦。我問母親喝茶爲啥這麼沖，母親說，茶葉喝沒了，你大哥就會回來。這時，通訊也發達了，我把電話打到大哥家里，大哥聽我說完，什麼也沒說，第三天就回來了。母親看到大哥就笑得無比開心，無限慈祥。

母親年歲大了，每天，在門口那棵榆樹下，泡一壺茶，邊喝邊自言自語：“老大，你要好好的，出海回來，就趕緊回家啊！”

母親突發腦溢血躺到了，這時，大哥還出海在遙遠的異國他鄉。臨終前，失語的母親用手使勁比劃着，只有我讀懂了母親的意思。我說：“娘，您是不是說，把茶葉都泡上，茶葉沒了，大哥就回來了？”

母親滿意地點點頭。不一會，綠茶的香氣就瀰漫了整個屋子。我倒了一杯遞到母親嘴邊，母親醉心得聞着，漸漸地閉上眼睛……

我不懂茶道，對茶的研究也不多，但我想，母親那麼鍾情於綠茶，不僅僅是對茶的偏愛，更多的是一位母親對遠方親人的那份牽念和柔情。

茶香悠悠，親情綿綿，我彷彿又聞到了母親手中的那杯茶香！

作者魏益君：山東省臨沂市平邑縣人，喜好散文寫作。作品散見國內報刊。